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अध्याय – 1   

प्रतिशििा  
 

 

प्रतिशि (%) – प्रतिशि दो शब्दों स ेमिलकर बना है।  
प्रति+शि = अर्ााि्  प्रते्यक सौ पर गणना । 
 जैसे –  

10% = 10

100
, 30% = 30

100
 आदद। 

 

1

2
 = 50%  ,     1

3
 = 331

3
% 

 

1

4
 = 25%  ,     1

5
 = 20%  

 

1

6
 = 162

3
%  ,     1

7
 = 142

7
%   

 

1

8
 = 121

2
%  ,     1

9
 = 111

9
% 

 

1

10
= 10%   ,     1

11
 = 9 1

11
% 

 

1

12
 = 81

3
%  ,    1

13
 = 7 9

13
% 

 

1

14
 = 71

7
%  ,     1

15
 = 62

3
% 

 

1

16
=61

4
%   ,     1

17
 = 515

17
% 

 

1

18
 = 55

9
%  ,    1

19
 = 5 5

19
% 

 

1

20
 = 5%    ,    1

40
 = 21

2
% 

 

2

3
 = 662

3
%   ,    3

4
 = 75% 

 

2

5
 = 40%    ,    3

5
 = 60%  

 

5

6
 = 831

3
%   ,    4

7
 = 571

7
% 

 

3

8
 = 371

2
%   ,    5

9
 = 555

9
%    

   

100% = 1   ,     200% = 2  
 

300% = 3  ,    400% = 4 
 

1000% = 10,     1700% = 17 
 

2000% = 20 

प्रतिशि का भिन्न में  रूपाांिरण – 

1. 128% = 100% + 28% = 1 + 7

25
 = 32

25
 

हि जानिे है की      4% = 
4

100
  = 1

25
 

िो 28% का मान = 4% × 7 = 1

25
×7 = 7

25
 

2. 166𝟐

𝟑
% = 100% + 662

3
% 

1 + 2

3
 = 5

3
 

3. 816𝟐

𝟑
% = 800% + 162

3
% 

8 + 1

6
 = 49

6
 

4. 157𝟏

𝟕
% = 100% + 571

7
% 

1 + 4

7
 = 11

7
 

5. 14𝟐

𝟕
% = 1

7
 

     ×4      ×4 

571

7
% = 4

7
 

Note: - ऐसे प्रतिशि िान को हल करने के ललए आपको 
प्रारंभ िें दी गई प्रतिशि िर्ा भभन्नात्मक िान याद होने 
चादहए ।  
प्रतिशि / भिन्न का दशमलव मान- 
1

3
 = 0.33......%    

331

3
% = 33.33.......% 

2

3
 = 0.66.....% 

662

3
% = 66.66.......%  

1

6 
 = 0.16......% 

162

3
%= 16.66.......%             

1

7
 = 0.14......% 

2

7
 = 0.28.......% 

1

11
 = 0.09......% 

1

12
 = 0.08......% 
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भिन्न का अर्थ –  
25% = 1/4 ,1/4 का अर्ा है 4 का 25%, 1 है।  

20% = 1

5
 (1 = पररणाि, 5 = वास्तववक िान) 5 का 

20% िान 1 है। 

16𝟐

𝟑
% = 1

6
 (1 = पररणाि, 6 = वास्तववक िान) 

 

Type - 1 सांख्याओां  पर आधाररि प्रश्न - 

1. ककसी सांख्या में उसका 831

3
% जोड़ने पर प्राप्त 

सांख्या 4488 ह ैिो मूल सांख्या ज्ञाि करें ।  
A. िाना संख्या 𝑥 है।  

𝑥 + 𝑥 × 831

3
% = 4488   

831

3
% = 5

6
 

𝑥 + 𝑥 × 5

6
 = 4488 

𝑥 + 5𝑥

6
 = 4488 

6𝑥+5𝑥

6
 = 4488 

11 𝑥 = 44488 × 6 

𝑥 =  4488 × 6

11
 

𝑥 = 2448 ans. 
 

Short Method 

831

3
% = 5

6
      

 

(6 + 5)=11 (5 = Result, 6 Original No.) 

िूल संख्या िें उसका 831

3
% जोड़ने पर अर्ााि्  6 का 

831

3
%, 5 जोड़ने पर 

6 + 5 = 11 
11 = 4488 
1 = 408 
6 = 408 × 6 
= 2448 = िूल संख्या ans. 
 

2. ककसी सांख्या में उसका 16𝟐

𝟑
% जोड़ने पर प्राप्त 

सांख्या 4256 ह ैिो मलू सांख्या ज्ञाि करें।   

A. 162

3
% = 1

6
  

= 6 + 1 = 7 (1 = Result, 6 = िूल संख्या) 
7 = 4256  

1 = 608 
6 = 608 × 6 
िूल संख्या = 3648 ans. 
 

3. ककसी सांख्या में उसका 60% जोड़ने पर सांख्या 
4856 हो जािी ह ैिो मूल सांख्या  ज्ञाि करो।  
A. 60% = 3

5
  

(3 + 5)= 8 (3 = Result, 5 = Original No.) 
8 = 4856  
1 = 607  
5 = 607×5  
िूल संख्या = 3035 ans. 
 

4. ककसी सांख्या में उसका 11𝟏

𝟗
% जोड़ कदया जाए िो 

पररणाम 900 प्राप्त होिा ह,ै मूल सांख्या ज्ञाि कीजजए? 
A. 111

9
% = 1

9
  

(1 + 9) (1 = Result, 9 = Original No.) 
10 = 900  
1 = 90  
9 = 90 × 9  
= 810 ans. 
5. ककसी सांख्या में 63 जोड़ने पर सांख्या अपने का 
128% बन जािी ह ैिो सांख्या ज्ञाि करे।  
A. 𝑥 + 63 = 𝑥 × 128%   

128% = 32

25
 

𝑥 + 63 = 𝑥 × 32

25
 

25 (𝑥 + 63) = 3 𝑥 
25𝑥 + 1575 = 32𝑥 
1575 = 32𝑥 - 25𝑥 
7𝑥 = 1575  
𝑥 = 225 ans. 
Short Method 

128% = 32

25
 (25 + 7 = 32) (25 = Original No., 

32 = Result)  
(32 - 25 = 7) 
7 = 63 
1 = 9 
25 = 25 × 9 
= 225 ans. 

2
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Type-2 सांख्याओां  के प्रतिशििा पर आधाररि प्रश्न– 
1. 500 का 125 ककिना प्रतिशि ह?ै 
125

500
 × 100 = 25% 

 

2. 300 से 250 ककिने प्रतिशि कम ह?ै 
300 – 250 = 50  
50

300
 × 100 = 162

3
% 

 

3. 300, 500 से ककिने प्रतिशि कम ह?ै 
500 - 300 = 200  
200

500
 × 100 = 40% 

 

4. 700, 600 से ककिने प्रतिशि अभधक ह?ै 
700 - 600 = 100  
100

600
 × 100 = 162

3
% 

 

5. 85, 510 का ककिना प्रतिशि ह?ै 
85

510
 × 100 = 50

3
% = 162

3
% 

 

Note – इस प्रकार के प्रश्न िुलनात्मक प्रश्न होिे है लजस 
संख्या स े िुलना की जािी है उस े हर िें रखिे है। 
िुलनात्मक शब्द जसैे से, का की, के आदद।  
 

Type - 3 कमी पर आधाररि प्रश्न-  
1. सीिा की आय गीिा की आय से 20% कम ह।ै 
गीिा की आय, सीिा की आय से ककिने % अभधक 
ह?ै 

A. प्रतिशि वृमि / अमिकिा = 100 × % किी
100 − % किी 

= 100 × 20
100 − 20

 = 2000

80
 = 25%  

 

2nd Method 

20% = 1

5
 (5 = Original Income) 

Sita                 Gita 
   4                 5 
           +1 
1

4
 × 100 = 25% 

Note – इस प्रकार के प्रश्नों िें दी गई प्रतिशि वृमि/किी 
को भभन्न िें बदलें। भभन्न का हर वास्तववक आय/संख्या 
िर्ा अंश वृमि/किी दशााएगा।  
जैसे – 10% किी = 1/10, 20% वृमि = 1/5  

2. यकद A की आय B की आय से 25% अभधक हो 
िो B कक आय A से ककिने % कम ह?ै 

A. % किी = 100 ×% वृमि
100 + % वमृि 

= 100 ×25

125
 = 20% 

 

2nd Method 
A                 B    25% 
5                 4 
         +1 

-1

5
 = 20% 

 
 

3. यकद अनीिा का वेिन, पपीया से 25% कम ह ैिो 
पपीया का वेिन अनीिा से ककिने प्रतिशि अभधक 
ह?ै 
A.   अनीिा            पपीया 
      3                   4  

            +1  
1

3
 × 100 = 331

3
% 

 
 

4. चीनी का मूल्य 33𝟏

𝟑
% घट गया। ज्ञाि कीजजए 

उपिोक्ता पहले जजिने व्यय में ककिने % अभधक 
चीनी प्राप्त करेगा? 
A.   331

3
% = 1

3
   

प्रारम्भिक िूल्य   =     3   
अंतिि िूल्य      =     2  
         अंिर   =     1   
1

2
 × 100 = 50% 

 

5. एक पुस्तक का अांककि मूल्य क्रय मूल्य से  162

3
% 

कम ह।ै बिाइए उसे ककिने % अभधक में बेचा जाए 
कक ना लाि, ना हाभन हो।  
A. 162

3
% = 1

6
    

अंवकि िूल्य                    क्रय िूल्य  
   5                            6 
               -1 
1

5
 × 100 = 20% 
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Type - 8 चुनाव पर आधाररि प्रश्न-  
1. जो ििदािा ििदान करने नहीं आएंगे सबस ेपहले उने्ह 

ििदािा सूची से हटा देंगे।  
2. वैि अर्वा अवैि वोटों का मनिाारण कुल पड़े वोटों से 

वकया जािा है। इसे 100% पर ही बााँटा जािा है। 
  

1. चुनाव में दो उम्मीदवार र्।े जीिने वाले उम्मीदवार 
को कुल मिों का 65% मि प्राप्त हुए और वह 900 
मिों  से ववजयी हुआ। ज्ञाि कीजजए कक मिदािा सूची 
में ककिने मिदािाओां  के नाम दजथ हैं।  
 

65-35 = 30% 
30% = 900 
1% = 30 
100% = 3000 = Total Voter 
 
 
2. एक चुनाव में 20% मि अवैध घोपषि हुए। करीम 
और रावि दो उम्मीदवार र्े। रावि वधै मिों का 40% 
मि प्राप्त ककया और 1600 मिों से पराजजि हो गया। 
ककिने मिदािाओां  ने अपन ेमि का प्रयोग ककया? 
A. Voter List = 100  
Invalid Vote = 20% 
Valid Vote = 80  
80 × 20% = 16% 
16% = 1600  
1 = 100  
100 = 10000  
 

3. एक चुनाव में दो उम्मीदवार र्े। इस चनुाव में 8% 
मिदािाओां  ने अपने मि का प्रयोग नहीं ककया। 
जीिने वाले उम्मीदवार ने कुल मिों के 48% मि 
लेकर दूसरे उम्मीदवार को 1100 मिों से पराजजि कर 
कदया। इस चुनाव में कुल ककिने मिदािा र्े? 
A.  
Total Voter = 100% 
Voting = 92 
100% िें स े 8% िि नहीं पड़े।                 
4% = 1100  
1% = 275  
100 = 27500  
2nd Method 
100% = 8% + 48% + 48% - 1100 
4% = 1100 

1% = 275 
100% = 27500 
 

Type – 9 - जनसांख्या पर आधाररि प्रश्न- 
1. एक नगर की जनसांख्या 10% वापष िक दर से बढ़िी 
ह।ै यकद 2 वषथ बाद जनसांख्या 12100 हो जािी ह।ै िो 
विथमान जनसांख्या ककिनी ह?ै 
A. A = P(1+ r

100
)t 

12100 = P(1+ 10

100
)2 

12100 = P(110

100
 × 110

100
) 

P = 12100

12100
 x 10000 

P = 10000 

2nd Method 
10% = 1

10
 

विािान  2 वर्ा बाद  
10   11 
10   11  
100  121 

                 100  
10000   121 = 12100  

1 = 100  
100 = 10000 

2. एक मशीन 2 वषथ पहले 17280 में खरीदी गई। यकद 
इसके मलू्य में 16𝟐

𝟑
% वापष िक दर से कमी हो िो इसका 

विथमान मूल्य क्या होगा?  
A. 162

3
% = 1

6
 

2 वर्ा पहले           विािान  
6       5 
6       5  
36       25  
36 = 17280  
1 = 480  
25 = 480 × 25   = 12000 
 
 
 
 

7

https://www.infusionnotes.com/


 

https://www.infusionnotes.com/ 

3. एक कस्बे की जनसांख्या में पहले वषथ 12% की 
वृद्धि होिी ह।ै दूसरे वषथ में 10% की कमी होिी ह।ै यकद 
विथमान जनसांख्या 50400 ह,ै िो 2 वषथ पहले 
जनसांख्या ककिनी र्ी?  
A. 12% = 3

25
   10% = 1

10
 

2 वर्ा पहले   विािान  
25     28 
10      9  
250   252  
50000  
              252 = 50400  
                  1 = 200  
              250 = 250 x 200  
                 = 50000  
 

4. एक व्यद्धक्त का विेन r% बढ़ा िर्ा अगले वषथ r% 
घटा। इस प्रकार इसका नया मूल्य 1 Rs. ह।ै िो 
प्रारांभिक मूल्य रहा होगा – 
A. प्रारम्भिक िूल्य                नया िूल्य  
100    100 + r 
100    100- r  
10000   (10000 - r2) 
10000 – r2 = 1 

1 = 1

10000− r2
 

10000  = 1

10000− r2
 x 10000 

 

Type – 10 परीक्षा में िेल पास पर आधाररि प्रश्न- 
1. एक परीक्षा में सीिा 40% अांक प्राप्त करिी ह ैऔर 
गीिा 30% अांक, सीिा के प्राप्ताांक पास होने के जलए 
न्यूनिम अांक से 56 अभधक ह ैिर्ा गीिा के 24 कम 
ह ैिो परीक्षा का पूणाांक क्या ह?ै  
A. िाना परीक्षा का पूणाांक = x 
    Sita      Gita 

X × 40%−56

Passing Marks
  = X × 30%+24

Passing Marks
 

4x

10
 - 56 = 3x

10
 + 24 

4x−3x

10
 = 24 + 56 

X = 800 

Short Method 
Total marks – 100% 
40% -56 
30% +24  
10%  80 
10%  = 80 
1% = 8 
100% = 800 
Note - प्रतिशि और अंकों का अंिर लेना है। 
 

2. कोई ववद्यार्ी 25% अांक लािा ह ैिर्ा 210 अांक से 
िेल हो जािा ह।ै यकद वह 55% अांक लािा िो वह 
240 अांकों से पास हो जािा ह।ै उत्तीणथ प्रतिशि ज्ञाि 
करें।  
A.   25% =  +210  
55% =  -240  
30%   450  
30% = 450  
1% = 15  
100% = 1500 (Maximum marks) 
210

15
 = 14% उत्तीणा% 

25% + 14% = 39% 
Note - 1% = 15 अंकों से बन रहा है।  
 

3. एक ववद्यार्ी 36% अांक लािा ह ैिर्ा 32 अांक से 
िेल हो जािा ह।ै यकद वह 48% अांक लािा ह ैिो वह 
64 अांकों से पास हो जािा ह।ै उत्तीणथ प्रतिशि ज्ञाि 
कीजजए। 
A. 36%  +32  = 32

8
= 4% 

36% + 4% = 40% Passing% 
48%  -64  = 64

8
= -8% 

12% = 96  
1% = 8  
8 अंकों से मिलकर 1% बना है। 32 अंकों से मिलकर 
4%  
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मिठाई की संख्या={65 × 13} + {4 × 26} 

                  छात्रों की संख्या   लशक्षकों की संख्या  

= 949  
 

C की आय का 20% ह।ै यकद उनकी आय का कुल 
योग 7800/- हो, िो B की आय होगी  
a. 3600/-  b. 3000/- 

c. 2400/-  d. 1800/- 

व्याख्या-  

कुल आय = 7800 होगी  

A का 10% = B का 15% = C का 20%  

यदद 5% = 1 

िो,         2A = 3B = 4C  

   

ल. स. =         12 

A       :       B   :    C 
12

2
      :       12

3
   :    12

4
 

A : B : C = 6 : 4 : 3 = कुल = 13 

B की आय = 4

13
  ×  7800 = 2400/-  

 

का ककिना प्रतिशि y ह?ै 
a. 25%  b. 33 1

3
% 

c. 40%  d. 400% 

व्याख्या-  

(𝑥 - y) का 50% = (𝑥 + y) का 30% 

5(𝑥 - y) = 3 (𝑥 + y) 

5𝑥 -5y = 3𝑥 + 3y 
𝑥

𝑦
 = 8

2
  y = 2

8
 × 100 = 𝑥 का 25% 

 

और किर उसमें  20% की कमी की गई। उसके विेन 
में  पररविथन ह-ै 
a. 4% किी   b. 4% किी  

c. 8% किी   d. न किी न वृमि  
 

व्याख्या-  
यदद बढ़ि और किी दोनों सिान हो, िो  
(प्रतिशि)2/100 = 202/100 = 400/100 = 4% किी  
इस िरह के प्रश्न िें हिशेा किी होगी। 
 

जनसांख्या में 10% की वृद्धि होिी ह।ै कद्विीय वषथ में 
15% की वृद्धि हुई उसके बाद 300 व्यद्धक्त ककसी अन्य 
शहर में चले गए िो विथमान में शहर की जनसांख्या 
ककिनी ह?ै      
a. 12.5%  b. 15% 

c. 10%  d. 9.5% 

व्याख्या-  

विािान िें शहर की अभीष्ट जनसंख्या 

= 20000 (1 + 10

100
) . (1 + 15

100
) -300 

= 20000 110

100
 × 115

100
 – 300 

= 25300 – 300 = 25000 
 

हो िो 22 कैरेट सोने में शुि सोने की प्रतिशििा 
ककिनी होगी? 

a. 24000    b. 25000 

c. 26000    d. 27000 

व्याख्या- 

24 कैरेट सोना = 100 प्रतिशि शब्द  

 1 कैरेट सोना = 100

24
 

 22 कैरेट सोना = 22 × 100

24
 

= 25 × 22

6
 = 91 2

3
% शुि 

 

में 20% की वृद्धि होिी ह।ै इस प्रकार दुकानदार द्वारा 
प्राप्त आय पर क्या प्रिाव पड़िा ह?ै 

a. 91
3

4
  b. 91

2

3
 

c. 91
1

3
  d. 90

2

3
 

व्याख्या-   प्रतिशि प्रभाव 

 = वृमि - किी – (वृमि × किी)/100 

20 – 30 - 20 × 30

100
 

= -10 – 6 = -16%  अर्ााि ् 16% की किी 

18.  यकद A की आय का 10% =B की आय का 15% = 

19. यकद (𝒙-y) का 50% = (𝒙+y) का 30% ह, ै िो 𝒙 

20.  ककसी व्यद्धक्त के वेिन म ें पहले 20% की वृद्धि की गई 

21. एक शहर की जनसांख्या 20000 ह।ै   प्रर्म वषथ में इस 

22. यकद 24 कैरेट सोने को 100% शुि सोना माना जािा 

23. रेकडयो के मूल्य में 30% कमी करने पर उसकी तबक्री 
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अध्याय – 5   

साधारण ब्याज एवां चक्रवृद्धि ब्याज 
 

ब्याज :- उिार ली गयी िनरालश को वापस करिे सिय 
जो अतिररि िन देना पड़िा है उसे ब्याज कहिे हैं !  
साधारण ब्याज :-  जो ब्याज केवल िूलिन पर एक 
मनश्चश्चि अवमि के ललये एक ही दर पर लगाया जािा है 
उसे सािारण ब्याज कहिे हैं ! 
 

साधारण ब्याज से सम्बन्धिि सूत्र :-   

(1) साधारण ब्याज (S.I.) = िूलिन × दर × सिय 

100 
  =  

𝑃 × 𝑅 × 𝑇 

100 
     

 

(2)   ब्याज की दर (r) = ब्याज ×100  

िूलिन × सिय 
  = 𝑆.𝐼.× 100  

𝑃 × 𝑇 
  

 

(3) सिय (t) = ब्याज × 100  

िूलिन × दर 
 = 𝑆.𝐼.× 100  

𝑃 × 𝑅 
 

 

(4) िूलिन (P) = ब्याज × 100  

दर × सिय 
  =  𝑆.𝐼.× 100 

𝑅  × 𝑇 
 

 

(5) िूलिन (P)  = मिििन  × 100  

100+(दर × सिय)
 

 

# भमश्रधन   = मलूधन + ब्याज  

A     =   P + 𝑃 × 𝑅 × 𝑇 

100 
 

# S.I. = 𝑃 × 𝑅× 𝑇 

100 
 

∵ प्रते्यक म्मस्थति िें सिान ब्याज हो  

∴ P1 r1 t1 = P2 r2 t2  = P3 r3 t3  

= P1 : P2 : P3  = 1 

𝑟 1 𝑡 1 
∶  

1 

𝑟 2 𝑡 2 
∶  

1 

𝑟 3 𝑡 3 
 

r1 : r2 : r3  = 1 

𝑝 1 𝑡 1 
∶  

1 

𝑝  2 𝑡 2 
∶  

1 

𝑝  3 𝑡 3 
 

t1 : t2 : t3  = 1 

𝑝  1 𝑟  1 
∶  

1 

𝑝 2 𝑟  2 
∶  

1 

𝑝  3 𝑟  3 
 

 

Ex-1   एक िन को 10% की दर से 4 वर्ा 12.5% की 
दर स े2 वर्ा िर्ा 15% की दर से 3 वर्ा के ललए ददया 
हो िो िर्ा प्रते्यक से सिान मिििन प्राप्त हो िो िूलिन 
क्या होगा ? 
10 × 4 = 40  

12.5 × 2 = 25  

15 × 3  = 45  

p1 × 140 

100 
 = p2 × 125  

100  
 = p3 × 145  

100 
 

p1 : p2 : p3  = 1 

140  
∶  

1

125  
∶  

1 

145  
 

  = 28 : 25 : 29  

(25 × 29  ) : (28 × 29  ) : (28 × 25) 

# वकसी िन को r1 दर t1 सिय के ललए r2 दर t2 सिय 
के ललए ब्याज अन्तर n हो िो िूलिन = ? 

= 𝑝 1 𝑟 1 𝑡 1 

100 
−

𝑝 2 𝑟 2 𝑡 2 

100 
  = n  

p (r1 t1 – r2 t2 ) = 100 n  

p = 100 × 𝑛 

𝑟 1 𝑡 1 −𝑟 2 𝑡 2 
 

 

दर :-    100 Rs पर 1 वर्ा िें लगने वाला ब्याज ,ब्याज 
की दर कहलािी है ! दर की गणना 100 पर होिी है ! 
जैसे – 100 Rs का िन 1 वर्ा िें 110 Rs हो जािा है िो 
यहााँ ब्याज की दर 10% है ! 
 

Type – 1  साधारण प्रश्न  
(1) सािारण ब्याज की वकस दर से Rs 600 का 10 वर्ा का 

सािारण ब्याज 120 Rs हो जायेगा ! 

दर (r)  =   ब्याज × 100  

िूलिन × सिय 
  

         =  120 × 100  

600 × 10  
 

         =  2 % 

2 Method    
 

दर % × सिय= ब्याज     r ×10  =  120  

r %  × t   = SI   r  =  12% 

        600 → 12 % 

  100 →  12 

6 
   

  =  2 %  

(2) 100 Rs का 15 % की दर से 2 वर्ा का सािारण ब्याज 
होगा ! 

सा. ब्याज =  िूलिन × दर × सिय 

100 
 

   = 100  × 15  ×  2  

100 
 

   =  30 Rs  

2 Method 

ब्याज  = दर % × सिय  

       = 2 × 15  

ब्याज  =  30 Rs  
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(3) Rs 6000 पर 6 % वावर्िक दर से 8 िाह का सा. ब्याज 
िर्ा मिििन ज्ञाि कीलजये !  

सिय   =  8 िाह = 8 

12 
 

                 = 2  

3  
 वर्ा  

सा. ब्याज   = 6000 × 6 × 2  

3 × 100 
 

ब्याज  = 240 Rs  

मिििन   =  िूलिन + ब्याज  

          =   6000 + 240  

         = 6240 Rs  

2 Method   

िूलिन   =  100 (िाना) 

100  6% × 2  

3  
वर्ा           104  

     ब्याज  = 4  

मिििन  =  104  

100  =  6000  

1    =   60  

4   =   60 × 4  

    = 240 Rs  

104   =  104 × 60  

     =  6240 Rs  
 

(4) 2500 Rs का 5% वावर्िक दर से 219 ददन का सा. ब्याज 
वकिना होगा ? 

सिय  =  219  

365 
   =   3  

5  
 वर्ा  

    ब्याज  = 2500 × 5 × 3  

100 × 5 
  

       = 75 Rs  

2 Method   

rt%    =  SI. 

5 × 3  

5  
   =  S.I. 

S.I.    =   3 Rs  

     Rs 100             3 Rs × 25 

    Rs 2500            75 Rs     

 

 

Type – 2   यकद कोई धन अपने का 𝒂  

𝒃  
 गुना हो 

जाय-े 
(1) सुमिि ने अमिि को कुछ िन सािारण ब्याज पर 4 वर्ा 

के ललए उिार ददया ! अवमि के अंि िें अमिि  ने 6  

5  
 

गुना िन वापस वकया ! ब्याज की दर बिाओ ! 
यदद कोई िन अपने का 𝑎  

𝑏  
 गुना हो इसका अर्ा है- 

मिििन    =   िूलिन × 𝑎  

𝑏  
     

                           a = मिििन 

       मिििन  

िूलिन 
  =  𝑎 

𝑏  
       b = िूलिन  

         दर  =  (𝑎−𝑏)× 100  

𝑏 × सिय 
 

        sol. दर   =  (6−5)× 100 

5 × 4 
 

                  =  1 × 100 

20
 

           दर     =   5%  

2 Method    A > P  

    मिििन  

िूलिन 
  =  6 

5  
 ,     ब्याज  = 6 – 5 = 1  

      1  

5  
× 100    = 20%      

      4 वर्ा         20% 

      1 वर्ा          5% 

    20% दर 4 वर्ा की है हिें वावर्िक चादहए ! 
 

(2) एक िहाजन एक व्यमि को कुछ िन सािारण ब्याज पर 
5 वर्ा के ललये उिार देिा है ! अंि िें व्यमि ने उस े
िूलिन का 8 

5  
 गुना िन वापस वकया दर बिाओ!   

दर   =   (𝑎−𝑏)× 100  

𝑏 × सिय 
 

   =  8−5 × 100 

5 × 5 
 

  =  12%  

2 Method  
मिििन  

िूलिन 
   =  8 

5  
 

3 

5  
 × 100  =  60% 

ब्याज   = 3  

5 वर्ा          60% 

1 वर्ा            12% 
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5    6    22  (5+6)X2 = 11 X2=22 
8    9    34  (8+9)X2=17 X 2 =34 
  
11. ददया गया सिुच्चय   (6,13, 22) 
(A) 6, 13, 27   (C) 10, 16, 28 
(B) 11, 18, 27   (D) 13, 19, 32 
हल-(C) 
6 + 7 =13  ,13 + 9 = 22  
इसी प्रकार , 
11 + 7 = 18 , 18 + 9 = 27 
 
12.  सिुच्चय (10 ,18 ,38) संबंमिि है – 
(A) (4,12 ,22 )           (B) (14 ,12 ,8) 
(C) (12,22,46)            (D) (18,6,14) 
ANS: -(C) 
10 X 2 -2 =20-2 =18  
18X 2 + 2 = 36 +2 =38  
इसी िरह, ववकल्प C उपरोि संख्या सेट से संबंमिि है  
12 X 2-2 =24-2 =22  
22 X 2 +2 =44 +2 =46  
इसललए ववकल्प C सही उत्तर है 1  
 
 

13. 42 : 56 : 132 : ? 
   (A) 156   (B) 145  
   (C) 110    (D) 240 
हल:   49 - 7 =42,  64-8=56 
इसी  िरह  144-12 =132 
िर्ा, 169-13 =156 
 

14. 2 : 4 : 8 : 10 : 20 : 40 :: 3 : 6 : 9 : ? 
   (A) 18 : 27 : 54  (B) 5 : 10 : 17  
   (C) 6 : 24 : 56   (D) 15 : 50 : 45 
हल: 2 : 4 : 8 3 : 6: 9 
 X 5 X 5 X 5    इसी िरह, X 5 X 5 X 5 
 10 : 20 : 40  15 : 30 : 45 
 
15. ददया गया सिुच्चय   (24, 10, 392)  

(A) (26, 12, 369)   (B) (27, 15, 
480)  
(C) (29, 18, 242)   (D) (21, 18, 234) 

हल: (C) (29, 18, 242)  

                      अध्याय – 3 
 

लुप्त सांख्या 
 

इस प्रकार के प्रश्नो िें एक आकृति दी हुई होिी है लजसि े
कुछ अकं ददए हुए होिे है |इन अंको िें एक अकं की 
जगह प्रश्न लचह्न  ददया हुआ होिा है िर्ा ये अंक एक 
ववशेर् क्रि िें होिे है | हिें इसी क्रि को पहचान कर 
छुपे हुए अंक को खोजना होिा है |  
 

1.  कदय ेगय ेववकल्पों में से लुप्त सांख्या ज्ञाि 
कीजजए।  

 
(A) 36    (B) 34 
(C) 50    (D) 32 
Ans : A 
HINT :- 8 + 7 = 15 , 15 + 7 = 22  
इसी प्रकार , 
29 + 7 = 36 , 36 + 7 = 43 
 

2.  कदय े गय े ववकल्पों में से लुप्त सांख्या ज्ञाि 
कीजजए।  

 
 
(A) 7    (B) 40 
(C) 36    (D) 9 
Ans : D 
3. लुप्त सांख्या ज्ञाि कीजजये। 

 
(A) 127   (B) 142 
(C) 158   (D) 198 

    Ans : B 

122

https://www.infusionnotes.com/


 

https://www.infusionnotes.com/ 

4. भनम्नजलखखि प्रश्न म ेकदय ेगए ववकल्पो म ेसे लुप्त 
सांख्या ज्ञाि कीजजए ।  
49, 46, 43, 40, ?, 34  
(A) 38    (B) 37 
(C) 36    (D) 39 
Ans : B 
 

5. उस वणथ युग्म का चयन कीजजए,जजसे भनम्नजलखखि 
शृ्रांखला में प्रश्न द्धचह्न (?) से प्रतििापपि ककया जा 
सकिा ह ै| 
BA, DC, FE, HG, ? , LK 
(A) IJ    (B) JI 
(C) LM   (D) ML 
Ans : B 
 
6. कदये गय ेववकल्पों में से लपु्त सांख्या ज्ञाि कीजजए। 
72 44   68 
91  ?    86 
43  66  37  
(A) 33    (B) 22 
(C) 11    (D) 55 
Ans : B 
7.  लुप्त सांख्या ज्ञाि कीजजये। 

 

 

(A) 5    (B) 6 
(C) 8    (D) 9 
Ans : D 
8  एक अनुक्रम कदया गया ह,ै जजसम ेसे एक पद लुप्त 
ह ै । कदय े गए ववकल्पो म े से वह सही ववकल्प 
चुभनए, जो अनुक्रम को पूरा करे। 
COT, DQU, ESV, FUW, ?  
(A) GWY   (B) GVX 
(C) GWX   (D) GVY 
Ans : C 

 
 
 

   9.  कदए गए द्धचत्र में लुप्त सांख्या का पिा लगाए। 

 
(A) 14    (B) 22 
(C) 16    (D) 10 
Ans : D 
 

10. कदए गए द्धचत्र में लुप्त सांख्या का पिा लगाए। 

 
(A) 826   (B) 792 
(C) 934   (D) 678 
Ans : B 
11. दी गई आकृति के आधार पर ववकल्पों में से लपु्त 
सांख्या का पिा लगाए | 

 
(A) 12    (B) 11 
(C) 33    (D) 22 
Ans : D 
12. दी गई आकृति के आधार पर ववकल्पों में से लुप्त 
सांख्या का पिा लगाए | 

 
(A) 3    (B) 2 
(C) 5    (D) 4  
   Ans .  A 
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4. कबूिर    : शातंि    :: ? 

(a) िाज : लसर  
(b) सफेद झंडा : सिपाण  
(c) लोरेल : ववजय  
(d) युि : स्विंत्रिा  
Ans (b) सफेद झंडा : सिपाण 
लजस प्रकार कबूिर   शातंि का प्रिीक होिा है उसी प्रकार 
सफेद झंडा सिपाण का प्रिीक होिा है 1  
 

5. faculty : teachers 
(a) Fleet : trucks 
(b) Colony : wolves 
(c) Galaxy : Apartments 
(d) Ants : Flock 
Ans(a) fleet : trucks 
 

6. सहायिा : बाधा  
(a) स्वादहीन : सादा  
(b) स्वछंदी : जल्दबाजी  
(c) मनिान : िनी  
(d) उदार : क्षिाशील  
Ans(c) भनधथन : धनी  
सहायिा और बािा एक दूसरे के ववपरीि है 1  
इसी िरह मनिान और िनी भी एक दूसरे के ववपरीि है1  
 

7. सुनार : स्वणथ  
(a) बढई : लकड़ी  
(b) िोची : जूिा  
(c) जौहरी : आभूर्ण  
(d) नाइ : शेव(हजािि) 
Ans(a) बढई : लकड़ी  
लजस प्रकार सुनार स्वणा से आभूर्ण बनािा है उसी प्रकार 
बढई लकड़ी से फमनिचर बनािा है 1  
 

8. अम्पायर : खेल  
(a) वस्तु : आश्चया  
(b) रसोईया : भोज  
(c) वविायक : चुनाव  
(d) िध्यस्थ : वाद-वववाद 
Ans(c)  वविायक : चुनाव  
लजस प्रकार खेल िें अम्पायर होिा है 1 ठीक उसी प्रकार, 
चुनाव  िें वविायक होिा है 1  
 
 

9. रेस्तराां : मने्यू  
(a) पुस्तकालय : पसु्तक सूची  
(b) जनाल : सिाचार पत्र  
(c) पुस्तक : ववर्श्कोश  
(d) कॉलेज : लेखा  
Ans (a)  पसु्तकालय : पुस्तक सूची  
लजस प्रकार रेस्तरां िें खान ेकी वस्तुओ ंके ललए िने्य ू
होिा है , उसी प्रकार पसु्तकालय िें पुस्तकों  सूची होिी 
है 1  
 

10. पुरुष : जीवनी   
(a) राष्ट्र : इतिहास  
(b) भूगोल : दहिनद  
(c) नेिा : देश  
(d) जनिा : न्याय 
Ans(a)  राष्ट्र : इतिहास  
लजस प्रकार वकसी पुरुर् के जीवन की कहानी जीवनी 
होिी है, उसी प्रकार वकसी राष्ट्र की कहानी इतिहास होिी 
है 1  

टाइप -3 
 

नीचे िीन शब्द कदए गय ेहैं पहले दो शब्दों में आपस में 
ककसी न ककसी रूप में कोई सम्बि ह,ै िो इसी आधार 
पर िीसरे शब्द का सम्बि कदए हुए ववकल्पों में से 
छाांटइय | 
1. 2809 : 53    :: 1024 : ? 
(A) 31    (B) 32  
(C) 33    (D) 35 
Ans- (b) 32   
2. 12 : 30 : : 20 :  ? 
(A) 25    (B) 32 
(C) 35    (D) 42 
Ans- (d) 42 
Solve  =   12 = 3 ✖ 3 + 3,   
 30 = 5 ✖ 5 + 5 
 20 = 4 ✖ 4 + 4 ,   
42  =  6 ✖ 6 + 6 
 
3.  5: 36 :: 6 : ? 
(A) 48    (B) 50   
(C) 49    (D) 56 
हल: (C) दूसरी संख्या पहली  संख्या की अगली  संख्या 
का वगा  है| इसी प्रकार  (7)2= 49 
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अध्याय – 12  

घड़ी  
 

घड़ी की सुइयों के द्वारा बनाए गए कोण 
सेकां ड की सुई 
60 Sec िें एक चक्र पूरा करिी है।  
60 Sec िें बना कोण = 360O 
1 Sec िें बना कोण = 360/60 = 6O 
भमनट की सुई:- 
मिनट की सुई एक चक्र 60 मिनट िें पूरा करिी है। 

 
1 घंटे/60 मिनट िें बनाया गया कोण = 360o 
1 मिनट िें बनाया गया कोण = 360/60 = 6o  
60 Sec िें मिनट की सुई द्वारा बनाया गया कोण = 6०   
5 मिनट िें मिनट की सुई द्वारा बनाया गया कोण = 6 
X 5 = 30o 
 

घांटे की सुई:- 
 घंटे की सुई 1 चक्र पूरा करिी है = 12 घंटे िें  
 12 घंटे िें घंटे की सईु द्वारा बना कोण = 360o 
 1 घंटे िें घंटे की सईु द्वारा बना कोण =360/12 = 30o 
 60 मिनट िें घंटे की सुई द्वारा बना कोण = 30o 
 1 मिनट िें घंटे की सुई द्वारा बना कोण = 30/60 = 

1/2o 
 60 सेकंड िें घंटे की सईु द्वारा बना कोण = 1/2o 
 1 सेकंड िें घंटे की सईु द्वारा बना कोण = 1 

2𝑋60
 = 1/120o 

 

1. एक घड़ी में 3 बजकर 40 भमनट का समय हो रहा 
ह ैिो उस घड़ी की दोनों सुइयों में मध्य बना कोण 
ज्ञाि करो? 
हल: 
सिय = 3:40   

 
(11x40 – 60 x 3)/ 2 = (440–180)/2 
= 260/2 = 130O 

= 360 – 130 = 230O 

 

 

 

 

 

 

 

 

2. एक घड़ी में 2:50 का समय हो रहा ह ैिो उस घड़ी 
की दोनों सुइयों के मध्य कोण ज्ञाि करो? 
(A) 215O   
(B) 145 O  
(C) A िर्ा B दोनों     
(D) इनिें  स ेकोई नहीं  
हल: 
= (11 x 50 – 60 x 2)/2 
= (550 – 120)/2 
= 430/2 =215 
= 360-215 = 145 
 

3. एक घड़ी में 2:50 का समय हो रहा ह ैिो  
(i) घड़ी की घंटे िर्ा मिनट वाली सुइयों के िध्य कोण  
(ii) घड़ी की मिनट िर्ा घंटे वाली सुइयों के िध्य कोण ज्ञाि 

करो? 
हल: 
50 – 60 x 2)/2 
430/2 = 215 O 

(i)  215 O नाि के अनुसार clock wise चलने पर  
(ii) 145O नाि के अनुसार anticlock wise चलने पर  

 

4. एक घड़ी में 10:5 का समय हो रहा ह ैिो उस घड़ी 
की दोनों सुइयों के मध्य कोण ज्ञाि करो? 
हल:  
(11 x 5 – 60 x 10)/2 
= (55 – 600)/2 = 272.5 
= 360 – 272.5 = 87.5 
 

5. एक घड़ी में 4:45 का समय हो रहा ह ैयकद इस घड़ी 
के घांटे की सुई को 70Oआगे की िरि घुमा कदया जाए 
िो इस घड़ी में क्या समय होगा? 
हल: 
घंटे की सुई 1/2oववस्थापन होने िें 1 मिनट का सिय 
लेिी है। 
घंटे की सुई 1o ववस्थापन होने िें 2 मिनट का सिय 
लेिी है।  
घंटे की सुई 70o ववस्थापन होने िें 140 मिनट का सिय 
लेगी।  
140 मिनट यामन 2:20 घंटे  
4:45+2:20  
6:65 मिनट यामन 7:05  
 
 

कडग्री = अांश 
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Note: 
i. घड़ी की दोनों सुइयों (मिनट िर्ा घंटे की सईु) के िध्य 

हिेशा दो कोण बनिे है। उन दोनों कोणों का योग हिशेा 
360o होिा है।  

ii. यदद घड़ी की दोनों सुइयों के िध्य एक कोण ज्ञाि हो 
िर्ा दूसरा कोण ज्ञाि करना है िो उस कोण को 360o 
िें से घटा ददया जािा है।  

iii. घड़ी की दोनों सुइयों के िध्य कोण का ििलब हिेशा 
उन दोनों कोणों िें से छोटे वाला कोण आपका उत्तर 
होगा। यदद प्रश्न िें सुइयों का नाि नहीं दे रखा हो िर्ा 
यदद ददए गए ववकल्पों िें छोटा वाला कोण उपम्मस्थि नहीं 
हो जबवक बडा वाला कोण उपम्मस्थि हो िो बड़े वाला 
कोण आपका उत्तर होगा।  

iv. यदद प्रश्न िें घड़ी की सुइयों के नाि दे रख ेहो िो प्रश्न िें 
उनके नाि के क्रि के अनुसार दश्रक्षणाविा चलने पर जो 
कोण बनिा है वही उस प्रश्न का उत्तर है।  

v. अपवाद स्वरूप क्रिानुसार दश्रक्षणाविा चलन ेपर जो कोण 
बन रहा है यदद वह ववकल्प िें  उपम्मस्थि नहीं हो िर्ा 
दूसरा कोण ववकल्प िें उपम्मस्थि हो िो दूसरा वाला कोण 
उत्तर होगा।  

अभ्यास प्रश्न 
 

1. एक घड़ी में 2:25 बजे का समय हो रहा ह ैयकद इस 
घड़ी के घांटे वाली सुई को 105o आगे की िरि घुमा 
कदया जाए िो इस घड़ी में क्या समय होगा? 
हल: 
घंटे की सुई  
1/2o ववस्थापन िें = 1 मिनट 
1o ववस्थापन िें = 2 मिनट  
105o ववस्थापन िें = 210 मिनट 
यामन 3 घंटे 30 मिनट  

2 : 25  
   +   3 : 30 

5 : 55 
 

2. एक घड़ी में 1 : 12 बजे का समय हो रहा ह ैइस 
घड़ी के घांटे की सुई को 75o पीछे की ओर घुमा कदया 
जाए िो यह घड़ी क्या समय कदखाएगी? 
हल:- 75 o ववस्थापन = 75 x 2 = 150 मिनट  
यामन 2:30  
      1   :  12  

     -      2  :  30 
            10 : 42     

 
 

अर्वा 
           13  :  12 
    -      2  :  30 

 10 : 42   
 

3. एक घड़ी में 9:40 भमनट का समय हो रहा ह ैयकद 
इस घड़ी के घांटे की सुई को दष्टक्षणाविथ 135o घूमा कदया 
जाए िो यह घड़ी क्या समय कदखाएगी।  
हल: 
135O िें  ववस्थापन   = 270 मिनट  

 = 4:30 बज े
                        9 : 40  
                     + 4 : 30  
                    14 : 10 यामन 2 : 10 बज े 
 

4. एक घड़ी में 5:18 भमनट का समय हो रहा ह।ै यकद 
इस घड़ी के भमनट की सुई को 312 o घुमा कदया जाए 
िो यह घड़ी क्या समय कदखाएगी? 
हल: 
मिनट की सुई  
6O ववस्थापन िें सिय = 1 मिनट  
1O ववस्थापन िें सिय = 1/6 मिनट  
312O ववस्थापन िें = 1/6 x 312 = 52 मिनट  
  5 : 18  
      + 0 : 52  
  6 : 10 बजे  

 
दोनों सुइयों की स्थितियााँ  
i) अतिव्यापन/आच्छाकदि/सांपािी (0oया 360o)  

 जब घड़ी की दोनों सुइया (भमनट िर्ा घांटे) एक दूसरे 
के ऊपर आ जाए िो इस स्थिति को 
अतिव्यापन/आच्छाकदि कहि ेहैं।  

 घड़ी की दोनों सुइयां हर घटें िें एक बार आच्छाददि होिी 
है िर्ा 12 घंटे िें 11 बार आच्छाददि होिी है। इन दो घंटों 
िें (11-12-1) केवल 1 बार 12 बजे आच्छाददि होिी है।  
11-12-1 िर्ा 12-1 इन दो घंटों िें केवल 1 बार  
1 घंटे िें    = 1 बार  
12 घंटे िें  = 11 बार  
24 घंटे िें  = 22 बार  
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अभ्यास प्रश्न 
 

1. घड़ी की दोनों सुइयाां 12 घांटे में कुल ककिनी बार 
एक ही सीध में आिी ह?ै 
A) 11 बार  B) 22 बार  
C) 44 बार  D) इनिें  से कोई नहीं  
11 बार  ववपरीि  
11 बार  आच्छांददि  11 + 11 = 22  
 

2. घड़ी की दोनों सुइयाां एक कदन में कुल ककिनी बार 
एक ही सीध में आिी ह ै? 
हल: 
22 + 22 = 44 बार  
ववपरीि आच्छांददि 
 

3. 1 कदन में कुल ककिनी बार एक ही सीध / सरल 
रेखा िर्ा एक ही कदशा में आिी ह?ै 
हल: 22 बार  
4. 1 कदन में कुल ककिनी बार एक ही सीध िर्ा 
ववपरीि कदशा में आिी ह?ै 
हल:22 बार 

 
(+) जब घड़ी िें सिय 6:00 स ेकि हो िो - जुड़ेगा  
(-) जब घड़ी िें सिय 6:00 से अमिक हो िो –घटेगा 
 6 + 6 = 12/0 या 6-6 = 0/12  
 

    5. घड़ी की दोनों सुइयाां 2 िर्ा 3 के मध्य के समय 
एक दूसरे के ववपरीि कदशा में होंगी- 
हल: 

मिनट = 60 

11 
X (2+6) 

480 / 11 = 43 7

11
 

2 बजकर 43 7 

11 
 मिनट  

 
6. घड़ी की दोनों सुइयाां 9 िर्ा 10 के मध्य ककस समय 
एक दूसरे के ववपरीि कदशा में होंगी? 
हल: 

मिनट = 60 

11 
X (9-6) 

= 60 

11
x 3 = 180 / 11 = 16 4

11
 

= 9 बजकर 16 4 

11 
मिनट   

7. घड़ी की दोनों सुइयाां 5 िर्ा 6 के मध्य ककस समय 
एक दूसरे के ववपरीि कदशा में होंगी? 
हल: 

मिनट = 60 

11 
X (5+6) 

= 60 

11
x 11 = 60  

= 5:60 या 6 बजे  

5 िर्ा 6 के िध्य एक दूसरे के ववपरीि ददशा िें नहीं 
होिी है परंिु 6:00 बजे एक दूसरे के ववपरीि ददशा िें 
होिी है1 
 

8. घड़ी की दोनों सुइयाां हर बार ववपरीि कदशा में आन े
में कुल ककिना समय लिेी ह?ै 
हल: 
(A) 12/13   
(B) 11/12 
(C) 12/11   
(D) इनिें  स ेकोई नहीं।  
 

लांबवि या समकोणीय या 90O कोण पर 
  घड़ी की दोनों सुइयां हर घंटे 2 बार एक दूसरे के लंबवि 

होिी है1 
  घड़ी की दोनों सुइयां 12 घंटे िें 22 बार एक दूसरे के 

लंबवि होिी है क्योंवक 2 से 4 िर्ा 8 से 10 इन 2 -
2 घंटे के अंिराल िें 4 - 4 बार की वजह 3 - 3 बार 
ही एक दूसरे के लंबवि होिी है1 

  एक ददन अर्ााि्  24 घंटे िें कुल 44 बार एक दूसरे के 
लंबवि होिी है1 

 
 
9. 1:00 से 2:00 के मध्य घड़ी की दोनों सुइयाां ककस 
समय एक दूसरे के लांबवि होिी हैं? 
हल:  
60 

11 
 (13 -3) 

60 

11 
 (10) = 600/11 = 54 6 

11 
 

दूसरी बार  1 बजकर 54 6 

11 
मिनट  

िर्ा  

ववपरीि कदशा में भमनट = 𝟔𝟎 

𝟏𝟏 
x (बजे  6) 

भमनट = 𝟔𝟎 

𝟏𝟏 
(समय  

3) 
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अध्याय-3 
र्ीि विज्ञान 

 
कोशिका (Cell) 
मानि िीिन की सबसे  ोटी इकाई को कोजशका कहिे हैं  
कोशिका की खोर् -  
बब्रवटश िैज्ञाननक रॉबटा हक ने 1665 ई. में कोशिका की 
खोर् की । रॉबटग हुक न ेबोिल की कॉकग  की एक पिली 
परि के अध्ययन के आधार पर मधुमक्खी के  िे, िैसे 
कोष्ठ देखें और इन्हें कोशा नाम ददया । यह िर्थ् उनकी 
पुस्तक माइिोग्रादफया में  पा । रॉबटग हुक न ेकोशा - 
भभजियों के आधार पर कोशा शब्द प्रयोर् वकया । 

 िनस्पति विज्ञानशास्त्री श्लाइडेन एिां र्न्तु विज्ञानिास्त्री 
श्वान ने 1839 में प्रजसद्ध कोिािाद को प्रस्तुि दकया । 
अनधकाशं कोशाए 0.5μ से 20μ के व्यास की होिी हैं । 

 1674 ई. में एंटोनी िॉन लू्यिेनहॉक ने िीविि कोशा का 
सिगप्रथम अध्ययन वकया ।  

 1831 ई. में रॉबटा ब्राउन ने कोशिका में केन्द्रक ि 
केन्द्रन्द्रका का पिा लगाया । 

 डुिादडिन ने िीिद्रव्य की खोि की िबवक पुरवकशि ेने 1839 
ई. में कोजशका के अदंर पाए िाने िाले अद्धगिरल, दानेदार, 
सिीि पदाथग को प्रोटोप्लाज्म या िीिद्रव्य नाम ददया । 

 कैनमलों र्ॉल्जी ने 1898 ई. में र्ालं्जी उपकरण या 
र्ॉल्जीकाय की खोि की । 

 फ्लेनमिंर् ने 1880 ई. में िोमेवटन का पिा लर्ाया और 
कोजशका विभािन के बारे में बिाया । 

 िाडेयर ने 1888 ई. में र्ुणसतू्र का नामकरण वकया । 
 िीिमैन न े1892 ई. में सोमटेोप्लाज्म एिं िमगप्लाज्म के 

बीच अंिर स्पष्ट वकया । 

 िी.ई. पैलेड़ न े1955 ई. में राइबोसोम की खोि की । 
 वििन रेने डे डुिे ने 1958 ई. में लाइसोसोम की खोि की 
 ररचडग अल्टमान ने सिगप्रथम 1890 ई. में माइटोकॉम्बशड्रया 

की खोि की ओर इसे बायो-ब्लास्ट का नाम ददया ।  
 बेशड़ा ने 1897-98 में माइटोकॉम्बण्ड्रया नाम ददया । 
 िुिरुमुगा क्तचदडयॉं का अण्ड़ा सबसे भारी एिां बड़ी 

कोशिका हैं । 
िीिों में दो प्रकार की कोजशकाए पाई िािी हैं - 

(i) प्रोकैररयोवटक कोशिकाए - प्रोकैररयोवटक कोजशकाए िे 
कोजशकाए कहलािी हैं जिनमें केन्द्रक - कला, केन्द्रक िथा 
सुविकजसि कोजशकाओ ंका अभाि होिा हैं । इनमें 70s 
प्रकार के राइबोसोम पाये िािे हैं । रचना के आधार पर 
कोजशकाए आधी होिी हैं । इनमें केन्द्रक पदाथग स्विंत्र रूप 
से कोजशका द्रव्य में बबखरे रहिे हैं । अथागि् केन्द्रक पदाथग 
िैसे-प्रोटीन, DNA िथा RNA कोजशकाद्रव्य के सीधे स्कग  
में रहिे हैं । इनके र्ुणसूत्रों में दहस्टोन प्रोटीन का अभाि 
होिा हैं । उदाहरण - िीिाण,ु विर्ाण,ु बैक्टीररयोफेि, 
ररकेम्बट्सया िथा हरे-नीलें शैिालों की कोजशकाए आदद ।  

(ii)यूकैररयोवटक कोशिकाए - यूकैररयोवटक कोजशकाए िे 
कोजशकाए कहलािी हैं जिनमें केन्द्रक कला, केन्द्रक िथा 
पूणग विकजसि कोजशकांर् पाये िािे हैं । इनमे 80s प्रकार 
के राइबोसोम पाये िािे हैं । 
विर्ाण,ु िीिाण ुिथा नील हररि-शैिाल को  ोड़कर सभी 
पौंधे विकजसि कोजशका होिे हैं । इनका आकार बड़ा होिा 
हैं । इस प्रकार की कोजशका में पणूग विकजसि केन्द्रक होिा 
हैं िो चारों ओर स े दोहरी खझल्ली स े तघरा होिा हैं । 
कोजशका द्रव्य में खझल्ली युक्त कोजशकारं् उपल्विति होिे हैं। 
इनमें र्ुणसूत्र की संख्या एक से अनधक होिी हैं ।  
 
 

 
पादप कोशिका एिां र्न्तु कोशिका मां अांिर 
पादप कोशिका र्न्तु कोशिका 
1. कोजशका भभजि पाई 
िािी हैं । 

1. कोजशका भभजि नही पाई 
िािी हैं । 

2. हररिलिक पाए िािे 
हैं । 

2. हररिलिक नहीं पाए 
िािे । 

3. सेशरोसोम अनुपल्विि 
होिे हैं । 

3. सेशरोसोम उपल्विि होिे 
हैं । 

4. ररनक्तकाए बड़ी िथा 
संख्या में कम होिी हैं । 

4. ररनक्तकाए  ोटी िथा 
संख्या में अनधक होिी हैं । 

5. केन्द्रक पररनध की ओर 
हो सकिा हैं । 

5. अनधकाशं िन्त ु
कोजशकाओ ंमें केन्द्रक मध्य 
में होिा हैं । 
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कोजशका का ननमागण विभभन्न घटकों से होिा हैं, जिन्हें 
कोजशकारं् कहिे हैं । कोजशका के ननम्नजलखखि िीन मुख्य 
भार् होि ेहैं यथा - 

(1) कोजशका भभजि (Cell Wall)- कोजशका भभजि केिल पादप 
कोजशकाओ ंमें पायी िािी हैं । र्न्तु कोशिकाओां में इनका 
अभाि होिा हैं । यह सबसे बाहर की पिग होिी हैं । िीिद्रव्य 
के स्त्राविि पदाथग द्वारा इसका ननमागण होिा हैं । यह मोटी, 
मिबूि और न द्रयुक्त होिी हैं । कोशिका नभत्तत्त मुख्यिः 
सेलू्यलोर् की बनी होिी हैं । यह पारर्म्य होिी हैं । बहुि 
से किकों िथा यीस्ट में यह काइवटन की बनी होिी हैं । 

 प्राथनमक कोजशका भभजि के ठीक नीच ेअपेक्षाकृि मोटी, 
पररपक्व ि िायी रूप स ेदद्विीयक कोजशका भभजि होिी हैं। 
यह सेलू्यलोि, पेक्टक्टन एिं जलभग्नन आदद पदाथों की बनी 
होिी हैं । 

 प्लाज्मा खझल्ली (िीि कला) कोजशका द्रव्य की िह बाहरी 
सीमा हैं िो विभभन्न प्रकार के अणुओ ंिथा आयनों के अन्दर 
आने - िान ेपर ननयंत्रण रखिी हैं । िथा कोजशका द्रव्य में 
आयनों की सान्द्रिा के अंिर को बनाये रखने में मदद 
करिी हैं । 

 प्लाज्मा खझल्ली को िीि कला िथा प्लाज्मालेमा आदद भी 
कहिे हैं । 

 कोजशका भभजि िनस्पति कोजशकाओ ंमें पायी िािी हैं, परंिु 
िन्तु कोजशकाओ ंमें नहीं । 

 प्लाज्मा खझल्ली िन्तु कोजशकाओ ंकी सबसे बाहरी पिग 
होिी हैं िबवक िनस्पति कोजशकाओ ंमें यह दूसरी पिग होिी 
हैं । यह िसा और प्रोटीन की बनी होिी हैं । 

(2) िीिद्रव्य (Protoplasm)- कोजशका के अंदर स्ूणग पदाथग 
को िीिद्रव्य कहिे हैं । िीिों में होने िाली समस्त िैविक 
वियाए िीिद्रव्य में स्न्न होिी हैं । इसजलए िीिद्रव्य को 
िीिन का भौतिक आधार कहा िािा हैं । आधुननक िीि 
िैज्ञाननकों ने िीिद्रव्य का  रासायननक विश्लेर्ण करके यह 
पिा लर्ाया वक उसका ननमागण वकन-वकन घटकों द्वारा 
हुआ हैं, वकन्तु आि िक वकसी भी िैज्ञाननक को िीिद्रव्य 
में प्राण का संचार करन ेमें सफलिा प्राि नहीं हुई । यह 
प्रकृति का रहस्यमय पदाथग हैं । 

 िोहैन्स पुरवकशि ेन ेसिगप्रथम 1840 ई. में प्रोटोप्लाज्म या 
िीिद्रव्य नाम ददया । 

 िीिद्रव्य के सघंटन में लर्भर् 80 प्रतिशि िल होिा हैं 
िथा इसमे अनेक काबगननक िथा अकाबगननक पदाथग घुले 
रहिे हैं । काबगननक पदाथों में काबोहाइडे्रट, िसा, प्रोटीन, 
न्यूल्सक्लक अम्ल िथा एशिाइम मुख्य हैं । 

 अकाबगननक पदाथों में कु  लिण, िैसे - सोदडयम, 
पोटैजशयम, कैल्सियम िथा आयरन के फॉसे्फट, स्ेफरट, 
क्लोराइड़ िथा काबोनेट पाये िािे हैं । ऑक्सीिन िथा 
काबगन डाई-ऑक्साइड़ र्ैसे भी िल में घुली अििा में 
पायी िािी हैं । 

 िीिद्रव्य के संघटन में 15 प्रतिशि प्रोटीन, 3 प्रतिशि िसा, 
1 प्रतिशि काबोहाइडे्रट और 1 प्रतिशि अकाबगननक लिण 
होिे हैं । 

(3) ररनक्तकाए(Vacuoles)- ररनक्तकाए िरल पदाथों से भरी 
सरंचनाए होिी हैं िथा पादप कोजशकाओ ंमें व्यापक रूप से 
पायी िािी हैं । विभज्योिक कोजशकाओ ं में ररनक्तकाए 
अनधक संख्या में पायी िािी हैं । िबवक पररपक्व 
कोजशकाओ ंमें ररनक्तकाए बड़ी और कम होिी हैं । 
प्रते्यक ररनक्तका चारो और एक खझल्ली से तघरी होिी हैं 
जिसे ररनक्तका कला या टोनोप्लास्ट कहिे हैं । 
ररनक्तका के अंदर एक िरल पदाथग भरा रहिा हैं । जिस े
ररनक्तका रस कहिे हैं । खननि लिण िैसे, नाइरेट्स, 
क्लोराइड्स, फॉसे्फट आदद काबोहाइडे्रटस, एमाइड्स, 
अमीनों अम्ल, प्रोटीन, काबगननक अम्ल, विभभन्न रंर्, द्रव्य 
एिं अिजशष्ट उत्पाद आदद पाये िािे हैं| 
कोशिका के सांघटक(Components of Cell):- 
कोजशका को िीन भार्ों में विभाजिि वकया िािा है- 
कोजशका आिरण, कोजशका द्रव्य, कें द्रक | 
 
                 कोजशका(Cell) 
 
  कोजशका आिरण     कोजशका द्रव्य     कें द्रक  
कोजशका भभजि पादपों में  
कोजशका खझल्ली िंिुओ ं  
िथा पादपों में  
               कोजशकाद्रव्यी अंर्क   ननिीि पदाथग  

 माइटोकॉम्बशड्रया  
 लिक  
 अंिः प्रद्रव्यी िाजलका  
 र्ोल्जीकाय  
 राइबोसोम्स  
 िारककाय  
 लाइसोसोम  
 स्फीरोसोम्स  
 माइिोबॉडीि   
 िीिद्रव्य का िह भार् िो कें द्रक और कोजशका भभजि के 

बीच होिा है, उसे ‘कोजशका द्रव्य’ कहिे है| कोजशका द्रव्य 
में विभभन्न अंर्क पाए िािे है िो एक ननम्पिि कायग करिे 
है|  
माइटोकॉल्ण्ड्रया (Mitochondria)-  

 सिगप्रथम कोजलकर (1880 ई.) ने माइटोकॉम्बण्ड्रया की खोि 
की ।  

 1890 ई. में अल्टमान न े माइटोकॉम्बण्ड्रया का िणगन 
(Bioplast) के नाम स ेवकया ।  

 बेशड़ा ने 1897 में इन रचनाओ ंको माइटोकॉम्बण्ड्रया नाम 
ददया ।  
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लाइसोसोम में अनेक एशिाइम पाए िािे हैं िसैे - 
प्रोवटएि, राइबोन्यलू्सक्लएि, दडऑक्सीराइबोन्यूल्सक्लएि, 
फॉसे्फटेि आदद । यह अम्लीय अपघट्य कहलािे हैं । 
भोिन की कमी के समय लाइसोसोम कोशाद्रव्य में ल्विति 
प्रोटीन, काबोहाइडे्रट, जलवपड्स आदद का पाचन करिे हैं 
।कु  िैज्ञाननकों के अनुसार लाइसोसोम के फटने से ही 
कोजशका में विभािन आरंभ हो िािा हैं | 
 

स्फीरोसोम(Sphaerosome)- 
ये पादप कोजशका के लाइसोसोम कहे िािे है| ये िसा-
संश्लेर्ण ि संग्रहण करिे है| 
 

कें द्रक(Nucleus)-  
कें द्रक कोजशका का ननयंत्रण कें द्र होिा है| कें द्रक में 
िोमोसोम िथा िीन उपल्विि रहिे है| प्रोकैररयोवटक 
कोजशकाओ ं(बैक्टीररया, नील हररि शैिाल) आदद में कें द्रक 
पूणग विकजसि नही होिा है| इसी कारण इसे Incipient 
Nucleus कहिे है| कें द्रक ननम्नजलखखि चार भार्ों स े
नमलकर बनिा है-  
 

 केन्द्रकीय आिरण :- दो खझल्लल्लयों का बना कें द्रक के 
चारों ओर का आिरण है,  जिसके द्वारा कें द्रक कोजशकद्रव्य 
से पृथक रहिा है| बाहरी खझल्ली अंिःप्रद्रव्यी िाजलका स े
िुड़ी होिी है, जिस पर राइबोसोम्स भी पाए िािे है| 

 कें द्रक द्रव्य:- कें द्रक के अन्दर र्ाढ़ा, अद्धगिरल ि पारदशी 
द्रि पाया िािा है, जिसे कें द्रक द्रव्य कहिे है| 
 

 कें दद्रका:- यह एक खझल्ली रदहि रचना है| यह राइबोसोमल 
RNA सशं्लेर्ण हेिु िल है| अिः इसे RNA भंडारर्ृह’ कहा 
िािा है| सविय रूप स े प्रोटीन सशं्लेर्ण करन े िाली 
कोजशकाओ ंमें कें दद्रका की सखं्या अनधक ि उनका आकार 
भी बड़ा होिा है| 

 िोमेवटन िाजलका:- कें द्रक में अत्यनधक फैली ि विस्तृि 
धार्ेनुमा रचनाएँ पाई िािी है, जिन्हें िोमेवटन िाल कहा 
िािा है| विभािन के समय यही िोमवेटन िाल संघननि 
ि व्यिल्विि होकर मोटी  ड़ िसैा हो िािा है, जिसे र्ुणसूत्र 
कहा िािा है| िोमेवटन DNA से बनी रचना होिी है| 
 

गुणसूत्र(Chromosome)- 
िोमोसोम मुख्यिः DNA(≈40%), क्षारीय दहस्टोन 
प्रोटीन(40%) का बना होिा है| सभी यूकैररयोवटक 
कोजशकाओ ंमें एक ननम्पिि सखं्या में र्ुणसूत्र पाए िािे है| 
मनुष्य में 2n = 46 (n=23) िोमोसोम पाए िािे है| 
मनुष्य की एक कोजशका में DNA, 46 र्ुणसूत्रो में इकठ्ठा 
रहिा है| प्रते्यक र्णुसूत्र के आधे भार् को ‘िोमेवटड’ कहा 
िािा है| दोनों िोमेवटड, र्णुसूत्र बबिंदु पर आपस में िुड़े 
रहिे है| र्ुणसूत्र आनुिंजशक सूचनाओ ंको एक पीढ़ी स े
दूसरी पीढ़ी िक ले िान ेके जलये उिरदायी है| 
यूकैररयोट्स(मनषु्यों) में र्णुसूत्र दो प्रकार के होिे है- 

 22 िोड़े ऑटोसोम्स: शरीर के विभभन्न र्ुणों का ननधागरण 
करिे है| 

 1 िोड़ा सेक्स िोमोसोम, िो X ि Y प्रकार के होिे है, जलिंर् 
का ननधागरण करिे है| 
अिः मनषु्य में 22 िोड़े Autosome +XY  (नर जशशु), 
22 िोड़े Autosome+ XX (मादा जशशु) 
 

डीऑक्सीराइबोन्यूल्सक्लक एशसड(DNA)– 
 DNA एक न्यलू्सक्लक एजसड है, िो प्रोटीन के साथ नमलकर 

िोमोसोम की संरचना बनािा है| यह कोजशका के कें द्रक 
में धार्े के रूप में फैला रहिा है| DNA की कु  मात्रा 
कें द्रक के अतिररक्त माइटोकॉम्बण्ड्रया िथा क्लोरोप्लास्ट में 
भी पाई िािी है| मूल रूप स ेDNA एक आनुिंजशक पदाथग 
है, िो लक्षणों या र्णुों को मािा-वपिा से संिानों में पहँुचाने 
का कायग करिा है| यूकैररयोवटक कोजशकाओ ंमें DNA लंबा, 
अशाखखि िथा सवपिलाकार होिा है, िबवक प्रोकैररयोवटक 
कोजशकाओ,ं माइटोकॉम्बण्ड्रया िथा क्लोरोप्लास्ट में यह होिा 
है| DNA की संरचना िीन प्रकार के पदाथों से नननमिि होिी 
है- नाइरोिन क्षार,  फास्फोररक अम्ल, शुर्र  | 
 

 राइबोन्यूल्सक्लक एशसड(RNA)-  RNA कोजशका द्रव्य में 
बबखरा रहिा है | यह एकल कंुडजलि संरचना है| यह मखु्य 
रूप से प्रोटीन ननमागण की प्रविया में भार् लेिा है| यह एक 
र्ैर-आनुिंजशक पदाथग है| यद्यवप यह कु  िायरस में 
आनुिंजशक पदाथग की िरह कायग करिा है, िैसे- टोबेको 
मोिेक िायरस(TMV) आदद|  

 RNA िीन प्रकार का होिा है- मैसेंिर RNA, राइबोसोमल 
RNA, रांसफर RNA | 

 मैसेंिर RNA:- यह DNA में अंवकि सूचनाओ ंको प्रोटीन 
संश्लेर्ण िल पर लाने का कायग करिा है| 

 राइबोसोमल RNA:- इसका ननमागण कें दद्रका में होिा है| 
यह कोजशका में उपल्विि समस्त RNA का लर्भर् 80% 
होिा है| इसका मखु्य कायग राइबोसोम के संरचनात्मक 
संर्ठन में सहायिा प्रदान करना है| 

 रांसफर RNA:- यह सभी RNA में सबसे  ोटा RNA है| 
इसका मुख्य कायग अमीनो अम्लो को प्रोटीन सशं्लेर्ण िल 
पर लाना है| 
 

 कोशिका विभार्न(Cell Division)- 
 पैिृक कोजशका से नई संिति कोजशकाओ ं के बनने की 

विया कोजशका विभािन कहलािी है|  
 कोजशका विभािन मुख्यिः दो प्रकार का होिा है- समसूत्री 

विभािन, अद्धगसूत्री विभािन | 
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इसी दौरान सै्क्रमिेट इंिन में केिल 5 सेकंड के जलए दहन 
पैदा वकया र्या और यही परीक्षण की सफलिा रही | 
इसके दूसरे चरण में थोड़ा सुधार वकया र्या है,िावक उसमें 
सै्क्रमिेट इंिन को दफट वकया िा सके | इस ेएडिां्ड 
टेक्नोलॉिी व्हीकल (एटीिी) नाम ददया र्या है | 
सै्क्रमिेट इंिन विकजसि करन ेकी ददशा में यह पहला 
प्रयोर् है और इसमें अभी कई परीक्षण वकए िाएंर् े| 
इस इंिन का विकास स्वदेशी पुनः उपयोर्ी प्रक्षपेण 
(आरएलिी) के जलए वकया िाएर्ा | 
 

 उपग्रह (satellite) :- 
िे आकाशीय वपिंड,िो ग्रहों के चारों ओर पररिमा करिे हैं 
उपग्रह कहलाि ेहै | 
चंद्रमा पृथ्वी का प्राकृतिक उपग्रह है | 
 

उपग्रह के घटक :- 
उपग्रह के मुख्य भार् को बस कहिे हैं |  िो घनाकार 
आकृति का होिा है | 
इसके अंदर ननम्नजलखखि भार् होिे हैं :- 
ट्ाांसपोडर :- यह एक रेदडयो संकेिक है जिसके द्वारा 
िमीनी कें द्र और उपग्रहों के बीच संचार संपकग  िावपि 
वकया िािा है | 
 यह एंटीना और राडार के द्वारा माइिोिेि िरंर्ों के माध्यम 
से संकेिों का आदान प्रदान करिा है जिस ेटेजलमेरी कहिे 
हैं | 
िरल ईंधन एिां मोटर :- इसकी सहायिा से ग्रह आिश्यक 
प्रणोद पैदा कर कक्षीय विचलन को ठीक करिा है िथा 
अपन ेआप को प्रते्यक कक्षा में बनाए रखिा है | 
इलके्ट्ट्ॉननक सदकि ट िथा कां प्यूटर :- इसके द्वारा उपग्रह 
अपन ेसभी यंत्रों के बीच समिय और ननयंत्रण िावपि 
करिा है | 
नीिभार :- यह उपग्रह का सिगप्रमुख कायागत्मक भार् 
है,जिसके द्वारा उपग्रह वकसी विजशष्ट संदभग के आंकड़ों को 
प्राि कर िमीनी कें द्रों को उपलब्ध करािा है | 
िैस े:- 
उपग्रह                  नीिभार 
सुदूर संिेदी          कैमरा िथा राडार 
नौिहन              नोिहन संकेिक िथा परमाण ुघड़ी  
संचार               रांसपोंडर  
मौसम               साउंडर िथा इमेिर 
 

घुनााक्षदिी :- इसके द्वारा वकसी िस्तु की कोणीय ल्विति 
की माप की िािी है | इसकी विया विनध कोणीय संिेर् 
संरक्षण के जसद्धांि पर आधाररि है | घुनागक्षदशी उपग्रहों 
की ल्विति,र्ति,झुकाि से संबंनधि आंकड़ों को उपलब्ध 
करािा है | यह चुंबकीय सुई की अपके्षा अनधक सूक्ष्ममापी 
भी होिे हैं जिसके कारण अंिरमहाद्वीपीय बैजलन्त्रस्टक 
प्रक्षेपास्त्र एिं रेदडयो ननयंबत्रि हेलीकॉप्टरों आदद में इसका 
उपयोर् वकया िािा है | 

उपग्रहो के प्रकार :- 
कक्षाओ ंके आधार पर उपग्रहों का िर्ीकरण :- 
ननम्न भू-कक्षीय उपग्रह :- इस प्रकार के उपग्रह सामान्यिः 
एक अंडाकार कक्षा में लर्भर् 200 से 2000 वकमी की 
सीमा में कायग करिे हैं ििगमान में अनधकाशं प्रकायागत्मक 
इसी श्रेणी में आि ेहैं | 
सूया िुल्यकाशलक कक्षीय उपग्रह :- इस िरह के उपग्रह 
ननकट - िृिीय ध्रुिीय कक्षा में उिर से दक्षक्षण की ओर 
चलिे हुए एक ननम्पिि ऊंचाई (लर्भर् 500- 1000 
कीमी) पर अपना कायग करिे है | पी.एस.एल.िी. िारा 
प्रक्षेषपि  भारिीय सुदूर सांिेदन उपग्रह इसी िगा में आि े
हैं | 
भू-स्थैतिक उपग्रह :- यह उपग्रह एक िृिाकार विर्ुििीय 
कक्षा में लर्भर् 36000 वकमी की ननम्पिि ऊंचाई पर 24 
घंटे में एक बार पृथ्वी की पररिमा करिे हैं चूँवक प्रथ्वी भी 
अपनी धुरी पर इिन ेसमय पर पररभ्रमण करिी है अिः यह 
ग्रह ल्विर प्रिीि होिे हैं इांसेट शे्रणी के सांचार उपग्रह इसी 
िगा में आि ेहैं |  
 

अनपु्रयोग के आधार पर उपग्रहों का िगीकरण :- 
सुदूर संिेदन 
संचार उपग्रह 
मौसम उपग्रह 
नौिहन उपग्रह 
सुदूर सांिेदन उपग्रह :- सुदूर संिेदन का अथग है - लक्षक्षि 
िस्तु के प्राथनमक संपकग  में आए बबना उसके संबंध में 
आिेदन के माध्यम से िानकारी प्राि करना | सुदूर संिेदी 
उपग्रह विभभन्न क्षेत्रों से िरंर्ों का आदान प्रदान करिे हैं 
िथा उनकी प्रत्याििी िरंर्ों के आधार पर यह संभािना 
व्यक्त करिे हैं वक पृथ्वी के भीिर या समुद्र के भीिर कौन 
से ित्व होने की संभािना है? इसके जलए प्राय: अिरक्त 
वकरणों का प्रयोर् वकया िािा है िो अपनी उच्च भेदन 
क्षमिा के कारण सिह के काफ़ी भीिर िक पहंुचकर 
िास्तविक िर्थ्ों का बोध करािी है सुदूर संिेदन उपग्रह को 
सामान्यिया सूयग िुल्यकालीक कक्षा में िावपि वकया 
िािा है | 
सुदूर संिेदन को ननष्क्रिय सुदूर संिेदन ि सविय सुदूर 
संिेदन में विभाजिि वकया िा सकिा है :- 
Note:- रार्स्थान में ‘पािेमी ररमोट सेंशस िंग सेंटर’ 
र्ोधपुर में स्थस्थि ह ै1  
 

ननष्क्रिय सुदूर सांिेदन:- यह सूयग के प्रकाश पर ननभगर 
करिा है िथा पृथ्वी की सिह से पराितििि सूयग के प्रकाश 
को कैमरे की मदद से प्राि कर सुदूर संिेदन का कायग 
करिा है | 
सदक्रय सुदूर सांिेदन :- यह सूक्ष्म िरंर् पर आधाररि सुदूर 
संिेदन है | सस ेउपग्रह में SAR का प्रयोर् पेलोड के रूप 
में वकया िािा है | सविय सुदूर संिेदी उपग्रह सूयग के 
प्रकाश पर ननभगर नहीं होिे बन्त्रल्क उपग्रह स्वयं SAR के द्वारा 
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हुए िश्नों की संख्या  

MPPSC Prelims 2023 17  ददसम्बर  63 िश्न (100 में से) 

RAS PRE.  2021 27 अकू्तबर  74  प्रश्न आये  

RAS Mains 2021 October 2021  52% प्रश्न आय े 

https://wa.link/29dvxg
https://rb.gy/8kw806
https://shorturl.at/qBJ18
https://shorturl.at/tGHRT
http://surl.li/rbfyn
https://youtu.be/gPqDNlc6UR0
https://youtu.be/oCa-CoTFu4A
https://youtu.be/b9PKjl4nSxE
https://www.youtube.com/watch?v=gXdAk856WI8&t=202s
https://www.youtube.com/watch?v=X6mKGdtXyu4&t=2s
https://www.youtube.com/watch?v=iA_MemKKgEk&t=5s
https://youtu.be/ZgzzfJyt6vI
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RAS Pre. 2023  01 अकू्टबर 2023  96 प्रश्न (150 मेंसे) 

SSC  GD 2021  16 नवम्बर   68    (100 में से) 

SSC  GD 2021 08 दिसम्बर 67    (100 में से) 

RPSC EO/RO 14 मई (1st Shift)  95   (120 में से) 

राजस्थान S.I. 2021 14 ससतम्बर  119   (200 में से) 

राजस्थान S.I. 2021 15 ससतम्बर 126  (200 में से) 

RAJASTHAN PATWARI  2021 23 अकू्तबर (Ist सिफ्ट)   79    (150 में से) 

RAJASTHAN PATWARI  2021 23 अकू्तबर (2nd सिफ्ट) 103   (150 में से) 

RAJASTHAN PATWARI  2021 24 अकू्तबर  (2nd सिफ्ट) 91    (150 में से) 

RAJASTHAN  VDO  2021 27 दिसंबर  (1st सिफ्ट) 59   (100 में से) 

RAJASTHAN  VDO  2021 27 दिसंबर (2nd सिफ्ट) 61   (100 में से) 

RAJASTHAN  VDO  2021 28 दिसंबर (2nd सिफ्ट) 57   (100 में से) 

U.P.  SI  2021  14 नवम्बर 2021 1st सिफ्ट   91   (160 में से) 

U.P.  SI  2021 21नवम्बर2021 (1st सिफ्ट) 89   (160 में से) 

Raj.  CET Graduation level 07 January 2023 (1st सिफ्ट) 96  (150 में से ) 

Raj.  CET 12th  level 04 February 2023 (1st सिफ्ट)  98  (150 में से ) 

UP Police Constable  17  February 2024 (1st सिफ्ट) 98  (150 में से )  

& Many More Exams like UPSC, SSC, Bank  Etc. 

https://wa.link/29dvxg
https://rb.gy/8kw806
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Our Selected Students 
Approx. 137+ students selected in different 

exams. Some of them are given below -        
Photo Name   Exam Roll no.   City 

 

Mohan Sharma 

S/O Kallu Ram 

Railway Group -

d 

11419512037002

2 

PratapNag

ar Jaipur 

 

Mahaveer singh Reet Level- 1 1233893 Sardarpura 

Jodhpur 

 

Sonu Kumar 

Prajapati   S/O 

Hammer shing 

prajapati 

 
SSC CHSL tier-
1 

 

2006018079 Teh.- 

Biramganj, 

Dis.- 

Raisen, MP 

N.A Mahender Singh EO RO  (81 

Marks) 

N.A. teh nohar , 

dist 

Hanumang

arh 

 

Lal singh EO RO  (88 

Marks) 

13373780 Hanumang

arh 

N.A Mangilal Siyag SSC MTS N.A. ramsar, 

bikaner 

https://wa.link/29dvxg
https://rb.gy/8kw806
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MONU S/O 

KAMTA PRASAD 

 SSC MTS 3009078841 kaushambi 

(UP) 

 

Mukesh ji RAS  Pre 1562775 newai tonk 

 

Govind Singh 

S/O Sajjan Singh 

RAS  1698443 UDAIPUR 

 

Govinda Jangir RAS 1231450 Hanumang

arh 

N.A Rohit sharma 

s/o shree Radhe 

Shyam sharma 

RAS N.A. Churu 

 

DEEPAK SINGH RAS  N.A. Sirsi Road , 

Panchyawa

la 

N.A LUCKY SALIWAL 

s/o GOPALLAL 

SALIWAL 

RAS N.A. AKLERA , 

JHALAWAR 

N.A Ramchandra 

Pediwal 

RAS N.A. diegana , 

Nagaur 

https://wa.link/29dvxg
https://rb.gy/8kw806
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Monika jangir RAS  N.A. jhunjhunu 

 

Mahaveer RAS  1616428 village-

gudaram 

singh, 

teshil-sojat 

N.A OM PARKSH RAS N.A. Teshil-

mundwa 

Dis- Nagaur 

N.A Sikha Yadav High court LDC N.A. Dis- Bundi 

 

Bhanu Pratap 

Patel s/o bansi 

lal patel 

Rac batalian 

 

729141135 Dis.- 

Bhilwara 

N.A mukesh kumar 

bairwa s/o ram 

avtar 

3rd grade reet 

level 1 

1266657 

 

JHUNJHUN

U 

N.A Rinku EO/RO (105 

Marks) 

N.A. District: 

Baran 

N.A. Rupnarayan 

Gurjar 

EO/RO (103 

Marks) 

N.A. sojat road 

pali 

 

Govind SSB  4612039613 jhalawad 

https://wa.link/29dvxg
https://rb.gy/8kw806
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Jagdish Jogi EO/RO (84 

Marks) 

N.A. tehsil 

bhinmal, 

jhalore. 

 

Vidhya dadhich RAS Pre. 1158256 kota 

 

Sanjay Haryana PCS 96379  

 

Jind 

(Haryana) 

 And many others……  

नोट्स खरीदन ेके लिए इन लि िंक पर क्लिक करें   

 

WhatsApp करें - https://wa.link/29dvxg   

Online Order करें -  https://rb.gy/8kw806  

 Call   करें -  9887809083 

  

https://wa.link/29dvxg
https://rb.gy/8kw806
https://wa.link/29dvxg
https://rb.gy/8kw806

